
Сили територіальної оборони ЗСУ презенту-
вали навчальне відео «Планування бою: робо-
та командира роти, взводу, відділення з отри-
манням бойового завдання», яке буде корисне 
для командирів українського війська.

Навчальні матеріали підготувала команда 
«Вишколу капітанів» — курсу підготовки ко-
мандирів рот та офіцерів штабів батальйонів в 
Силах територіальної оборони Збройних Сил 
України.

Відео створено для того, щоб знання і вмін-
ня з планування бою могли отримати якомога 
більше командирів. Тут докладно розглядається 
одноосібне планування бою, відоме у військах 
США та багатьох країн НАТО як TLP (Troop 
Leading Procedures).

Ця методика насамперед призначена для 
командирів рот, командирів взводів чи коман-
дирів відділень. В українському перекладі про-
понується відповідна назва — процедури плану-
вання бою.

«Ми розуміємо, наскільки знання і навички 

з планування бою є важливими для командира 
— для того, щоб він міг максимально ефективно 
виконати завдання і зберегти особовий склад. 
Запропоновані правила і алгоритми допомо-
жуть кожному командирові набути необхідних 
навичок», — наголошують автори відео.

Фільм доволі тривалий і насичений інформа-
цією, прикладами практичних дій та матеріала-
ми. Тому його розділили на епізоди, щоб було 
зручно опрацьовувати необхідну інформацію. 
За допомогою QR-коду ви також можете заван-
тажити усі документи, про які йтиметься у ві-
део.

Успіх бою значною мірою залежить від того, 
як командир цей бій спланував, як довів завдан-
ня до підпорядкованого особового складу, як 
підготував свої підрозділи та район майбутніх 
дій. Вміння планувати бій — є ключовим для ко-
мандира. Цей фільм допоможе вам краще таке 
вміння опанувати. 

Зрозуміло, що реальні умови війни вимага-
ють спрощених чи скорочених процедур плану-
вання бою, однак це навчальне відео створене 

як раз для того, щоб показати усі кроки якомога 
детальніше, пояснити їхнє призначення і навчи-
ти їх застосовувати.

«TLP — це алгоритм дій, по суті, інструмент, 
який змінює мислення, підхід до справи, роз-
становку завдань. Це не «сухий» набір букв і 
цифр в тексті. Крок за кроком ми плануємо своє 
завдання, оцінюєш обстановку, розробляєш 
спосіб дій, оцінюєш погоду, місцевість, цивільні 
фактори і те, як це впливає на противника та на 
наші війська. Головне — це висновки: як нейтра-
лізувати цей вплив, зменшити його, використа-
ти в свої цілях! 

Процедури планування бою допомагають 
нам нестандартно мислити, ретельно підходи-
ти до планування, нищити кацапів і при цьому 
зберегти життя наших воїнів», — переконаний 
інструктор «Вишколу капітанів», лейтенант Та-
рас Глобін.

ЩО ТАКЕ ПЛАНУВАННЯ БОЮ 
Це те саме, що й «Організація бою» — термін, 
який використовується в бойових статутах Сил 

територіальної оборони або Сухопутних військ. 
Планування бою — це елемент більшого проце-
су, що називається «Підготовкою бою», який, в 
свою чергу, включає в себе ще й підготовку під-
розділів до виконання бойового завдання, під-
готовку району ведення бойових дій, а також 
практичну роботу командира у підпорядкова-
них підрозділах.
Планування бою — це ваші міркування і план 
того, як ви будете перемагати. Під час такого 
міркування, ви будете враховувати умови міс-
цевості, силу противника, можливості та ресур-
си.

Подивитись відео та отримати 
навчальні матеріали можна

за цим посиланням

З метою якісного продовження підготовки 
офіцерів Сил територіальної оборони Зброй-
них Сил України проходить набір кандидатів 
для проходження курсу підвищення кваліфі-
кації (ротного рівня) «Вишкіл капітанів». 

Відбір буде проходити в два етапи: спо-
чатку списки кандидатів-офіцерів на «Вишкіл 
капітанів» від бригад і батальйонів нададуть 
регіональні управління Сил територіальної 
оборони, а потім кращих відберуть шляхом 
дистанційної співбесіди.

Кандидати будуть запрошені для проход-
ження онлайн-співбесіди з представниками 
Сил територіальної оборони та адміністраці-
єю курсу «Вишкіл капітанів».

Одночасно з цим офіцер може сам зверну-
тися до вищого керівництва, з побажанням, 
щоб його внесли в списки кандидатів на про-
ходження навчання. Отже якщо ви відчуваєте 
особисту готовність і потребу потрапити на 

«Вишкіл капітанів», можете проявити ініці-
ативу. Претенденти, які успішно пройдуть 
етапи відбору, будуть запрошені на курс під-
вищення кваліфікації «Вишкіл капітанів», про 
що буде повідомлено додатково.

Для навчання на курсі можуть бути допу-
щені офіцери з військовим званням до майо-
ра включно, які перебувають на посадах:

• командир взводу;
• заступник командира роти;
• командир роти;
• офіцер групи планування штабу 
 батальйону;

• начальник групи планування штабу 
 батальйону;

• заступник начальника штабу батальйону;
• начальник штабу батальйону;
• заступник командира батальйону;
• командир батальйону.
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ПЛАНУВАННЯ БОЮ —
ШЛЯХ ДО ПЕРЕМОГИ! 

Панове командири, маємо за честь запропонувати 
вам навчальне відео з планування бою.
За допомогою розроблених навчальних матеріалів 
командир роти, взводу чи відділення зможе 
максимально ефективно виконати завдання
і зберегти особовий склад.

СПРОТИВ
Ч А С О П И С  С И Л  Т Е Р И Т О Р І А Л Ь Н О Ї  О Б О Р О Н И  З С У

ОГОЛОШЕНО ВІДБІР НА ЧЕРГОВИЙ ВИШКІЛ КАПІТАНІВ

КОМАНДУВАЧ НА ГАРЯЧІЙ ЛІНІЇ
Щовівторка бійці Сил тероборони ЗСУ та їхні рідні можуть поспілкуватися
з Командувачем Сил ТрО генерал-майором Ігорем Танцюрою.
Поставити свої запитання можна з 13 до 14 год. за номером гарячої лінії 0 800 507 028.
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Однією з найрозповсюджених моде-
лей важких кулеметів на озброєнні у 
наших бійців є ДШК калібру 12,7 мм. 
Серед воїнів такий кулемет лагідно 
називають «дашка». Що варто знати 
у випадку, коли вам дісталася саме 
така зброя, розповів військовослужбо-
вець, кулеметник Сергій «Шутнік». 

ЯК КРАЩЕ ВЕСТИ ВОГОНЬ
Найкраща ефективність використання 

ДШК з тактичним комплексом (приклад 
плюс сошки) досягається з позиції лежачи. 
Якщо є можливість, то підвищити ефек-
тивність ведення вогню можна шляхом 
додавання оптики.

Оптику варто встановити за допомогою 
кріплення «ластівчин хвіст».

Крім цього, другий номер мусить мати 
бінокль або підзорну трубу для корегуван-
ня стрільби. 

Ми спочатку ставили ДШК на станіни 
на пікапах, але досвід показує, що це за-
надто ризиковано через низьку живучість 
машин, і краще використовувати ДШК на 
сошках.

ПОРАДИ
Потрібно завжди чистити зброю відра-

зу після роботи, мати з собою багато баліс-
толу або іншого засобу для чистки.

Чистити зброю після дощу, якщо вона 
була під ним декілька годин і більше. Якщо 
ви не працюєте з кулеметом і він просто 
лежить у вас десь на позиціях —  чистити 
його раз на два-три дні.

Чистити кулеметні стрічки слід через 
кожних три-чотири відпрацювання (ми 
заливали їх «солярою», давали «відкисну-
ти», а потім прочищали. Також можна ко-
ристуватися і звичайним балістолом).

Є люди, які радять обробляти спреєм 

для консервації зброї вже забиті стріч-
ки з патронами. Мати в ЗІП-наборі (з ін-
струментами для зброї) додаткові ключі, 
які допоможуть зняти ДГК (дулове галь-
мо-компенсатор) для чистки, бо іноді з 
цим проблеми.

ТРУДНОЩІ В БОЮ
ДШК — дуже вибаглива зброя, плюс — має 

свій ресурс, який часто майже вичерпаний за 
роки експлуатації. Тому головна складність 
в тому, що «дашка» часто ловить клин. Най-
більше проблем буває з утиканням патрону в 
стволі.

Зброя має бути постійно почищеною та 
змащеною. До того ж, з особистого досвіду 
скажу, що бувають проблеми через саморобні 
станіни або тактичні комплекси, які, напри-
клад, заважають нормальному допуску стріч-
ки в стрічкоприймач. Тому зброю слід не тіль-
ки обов’язково пристріляти на полігоні, але й 
провести навчальні стрільби більше ніж на 
200 набоїв, щоб можна було перевірити мак-
симально можливі варіанти клинів у ДШК.

НАЯВНІ ВАЖКІ КУЛЕМЕТИ
З калібру 12.7 мм у піхотних підрозділах 

найбільше є ДШК та «Утьосів» (НСВ 12,7), а в 
деяких підрозділах — Browning, на який мож-
на замовити додаткові деталі для ремонту, 
ЗІП’и, оскільки ця зброя виготовляється досі.

Звісно, ДШК в деяких країнах також виго-
товляється, але якість зарубіжних «дашок» 
аж ніяк не найкраща.

ЧИ ВАРТО СТРІЛЯТИ З КУЛЕМЕТА 
НАВІСОМ

Найкраще не вигадувати чогось нового 
і стріляти по тій балістиці, яка відома. Ми 
працювали з ДШК по позиціям ворога з 800 
метрів до 1300 метрів, ця зброя дозволяє спо-
кійно вражати цілі на такій дистанції.

У рубриці «Від бійця до бійця» порадами щодо 
вибору та особливостей застосування турнікету 
ділиться Роман на псевдо «Хірург», інструктор з 
тактичної медицини, військовослужбовець Сил ТРО 
ЗСУ. Такий позивний він обрав собі не випадково.
Адже в цивільному житті він і справді фаховий лі-
кар.

ЯКИЙ ТУРНІКЕТ ОБРАТИ
Бойова класика — це турнікет CAT шостої або сьомої ге-

нерації. Краще хай він буде і ніколи не знадобиться, ніж у 
критичній ситуації його не виявиться під рукою.

Хорошим варіантом може бути також турнікет україн-
ського виробництва «Січ». Вся фурнітура на ньому мета-
лева. Жодного пластику в виробництві не застосовували. 
Ніщо там не ламається, не тріскає і стропа, відповідно, не 
попускається.

Непоганий вибір — турнікет SAM XT, який має отвори 
на стропі для додаткової фіксації. За принципом ременя.

Раджу ці доступні варіанти.

ТУРНІКЕТ НА ФІКСОВАНОМУ МІСЦІ
Краще, коли всі бійці підрозділу носять турнікет на 

одному фіксованому місці. Скажімо, на плитоносці зліва. 
Він може бути в спеціальному підсумку або зафіксований 
пряжками, проте у кожного там само.

Якщо бійця поранять, і сам він не зможе накласти собі 
турнікет, його побратими не витрачатимуть час на пошу-
ки, а відразу точно знатимуть, де ця річ знаходиться.

СКІЛЬКИ ТУРНІКЕТІВ БРАТИ З СОБОЮ?
У бійця має бути чотири турнікети: два для себе, один 

для друга і ще один —  це той, «що точно загубиться».
Звісно, це ідеальний варіант. Бажано мати хоча би два: 

один знаходиться на своєму фіксованому місці, як було 
сказано вище, ще один — на аптечці.

Треба пам`ятати, що коли на позиціях настає «веселу-
ха», турнікети розлітаються, як гарячі пиріжки. Зайвих 
там не буде.

Чи можна послабити турнікет?
Послаблювати накладений турнікет навіть на корот-

кий час не можна.

По-перше, якщо відпустити стропи, з’являється ризик 
втратити артерію. Анатомічно артерія має прошарок 
тканини, яка може скорочуватись. Якщо турнікет накла-
дений, ми цю артерію тримаємо. Якщо послабити, арте-
рія може буквально вислизнути з-під стропи і відійти на 
кілька сантиметрів угору. Наприклад, якщо турнікет було 
накладено високо на стегно, то ця артерія може відійти 
майже в пахову ділянку. Знову її перекрити буде вкрай 
складно.

По-друге, і це очевидно, при послабленні турнікету, 
відновлюється кровотеча. Втрата нової порції крові може 
бути критичною. Нехай це буде хоча би 50 мл, але ця кіль-
кість може бути важливою для того, щоб серце продовжу-
вало свою роботу.

По-третє, не забуваймо, що турнікет працює, як водо-
провідний кран. Перекриває потік крові. Увесь цей час, 
тканини, що знаходяться нижче турнікета, не отримують 
кров, а без неї — не отримують кисень. Ці тканини вже пе-
реживають кисневий голод. Так чи інакше, за годину-дру-
гу там розпочинається процес некрозу, тобто відмирання. 
Попустивши на кілька секунд турнікет, ви цьому не зара-
дите. Клітини на короткий час отримають кисень, але вря-
тувати їх все одно не вдасться.

МАКСИМАЛЬНО ВИСОКО, ЧИ НАД РАНОЮ?
«Допомога під вогнем» — це ситуація, коли ви знаходи-

тесь під обстрілом. Можливості як слід оцінити ситуацію 
і розібратися в характері поранення та навіть визначити 
точно місце, куди поранено, немає. Тому турнікет накла-
дають на одяг, максимально високо і щільно. Єдине, що 
вимагається — перевірити, чи немає під одягом сторонніх 
предметів: окулярів, пачки цигарок, документів тощо.

Коли вогонь припинився, тоді вже слід розрізати одяг 
пораненого ножицями (які також мають бути в аптеч-
ці кожного бійця) і візуально ідентифікувати поранення. 
З`ясувати, де воно. І вже після цього можна накласти тур-
нікет не «максимально високо», а на 5-7 см вище рани.

Приміром, якщо в людини поранено стопу, то недоціль-
но накладати турнікет на стегно. Ми накладаємо його 
приблизно на середину гомілки.

Принагідно зазначу, що всупереч міфам, турнікет пра-
цює, якщо накласти його на «дві кістки». Тому накладати 

можна і на гомілку, і на передпліччя. Перевірити це не так 
складно. Достатньо просто, наклавши його собі для експе-
рименту, перевірити пульс.

Не забувайте, що тактична медицина не менш важлива, 
ніж, скажімо, вогнева підготовка. Тренуйтесь постійно!

ТОНКОЩІ РОБОТИ З ДШК

ТУРНІКЕТ — НЕЗАМІННА РІЧ У СПОРЯДЖЕННІ БІЙЦЯ
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У Силах територіальної оборони стартувала чи не наймасштабніша
реформа у Збройних Силах України.
Тут почали впроваджувати систему електронного обліку
SAP за напрямком речового забезпечення. 

Після подій на фронті, це одні з найголовніших змін, що відбуваються в тилу.  Через масштаб-
ність проєкту його успішна реалізація потребує комплексного та якісного підходу. До роботи над 
реформою долучені державні та комерційні структури різних рівнів, що свідчить про високий 
рівень проєкту, його пріоритетність та важливість.

У роботі над довіреною Силам територіальної оборони реформою також щільно працюють 
фахові спеціалісти Міністерства оборони України, Сили логістики та інші зацікавлені підрозділи 
тилу, оскільки одноосібно такі колосальні зміни проробити було б просто неможливо. 

Слідом за автоматизацією обліку майна зміни торкнуться фінансового сектору і стройових 
частин.

Зараз нова система проходить «обкатку» в одній з бригад Сил тероборони — відпрацьовують-
ся процеси та їх підтримка у ланцюгу Центральне управління речового забезпечення (ЦУРЗ) — 
Об’єднаний центр забезпечення (ОЦЗ) — бригада — підрозділи.

Після втілення реформи в життя процеси забезпечення стануть ще прозорішими і зрозумілі-
шими. Кожна річ на складах ЦУРЗ буде облікована та знаходитиметься «на своєму місці», і кожен 
сержант з матеріально-технічного забезпечення буде точно знати, що в конкретному батальйоні 
є з наявного майна та планувати забезпечення на майбутнє, а не працювати «з коліс».

Так само і бійці зможуть не переживати, що якоїсь розмірної сітки не виявиться у наявності, 
оскільки потреби будуть формуватися з урахуванням даних антропометрії кожного військовос-

лужбовця окремо взятого підрозділу.
Усі переміщення майна будуть відображатися в системі, що допоможе забезпечити її прозо-

рість та справедливе розподілення наявних майнових ресурсів.
Згодом до роботи в системі долучать й інші бригади Сил територіальної оборони, а слідом — і 

всі роди та види військ Збройних Сил України. 
SAP — це визнаний у світі стандарт, що передбачає підвищення ефективності процесів, безпеку 

даних та чітку взаємодію структур в межах військової частини. В роботі ним послуговуються 
країни НАТО і в ООН.

Загалом більше 250 силових структур по всьому світі використовують цю систему, і зараз до-
кладається неабияких зусиль, щоб Україна також йшла шляхом цифрової трансформації оборони 
і безпеки.

НАСАМПЕРЕД ГОЛОВНОЮ МЕТОЮ ТРАНСФОРМАЦІЇ
ОБЛІКУ У ЗБРОЙНИХ СИЛАХ Є:

• побудова досконалих процесів: планування, виконання і аналізу;
• створення єдиного цифрового простору процесів логістичного забезпечення;
• створення інструментів підтримки прийняття рішень;
• зменшення впливу людського фактору в системі та величини втрат ресурсів в ході виконання;
• відповідність стандартам НАТО шляхом побудови аналогічних і сумісних процесів.

Ключове завдання сьогодні — впровадження SAP якнайшвидше.

ЦИФРОВА ТРАНСФОРМАЦІЯ У ЗСУ ПОЧИНАЄТЬСЯ
З СИЛ ТЕРИТОРІАЛЬНОЇ ОБОРОНИ

Не виключено, що при пересуванні містом або лісосмугою у зоні бойових дій ваша 
група може зненацька наштовхнутись на таку ж групу ворога або потрапити у засідку. 
Щоб не розгубитися в такій ситуації, разом з побратимами треба чітко завчити алго-
ритм дій, аби вибратися з сутички живими.  

ДІЇ ПРИ РАПТОВІЙ ЗУСТРІЧІ З ГРУПОЮ ПРОТИВНИКА
НА БЛИЗЬКІЙ ДИСТАНЦІЇ
Назад бігти не можна — розстріляють в спину. Природною, натренованою реакці-
єю має бути наступне:

• негайно відкрити вогонь у бік противника з наявної зброї, при цьому стріляти
 якнайчастіше, одночасно рухаючись вперед до противника — праворуч від нього
 (вліво від вас);

• при цьому члени групи противника змушені будуть повертатися для стрільби зліва
 направо, направляючи зброю в спини один одному, перетворюючись на відмінну
 групову мішень;

• наблизившись до ворога, на ходу неприцільно розстрілюйте супротивника.
 Ведіть вогонь низько, тоді є вірогідність вразити противника рикошетом;

• у перші секунди не шкодуйте патронів, поки стріляєте, боковим зором намітьте
 собі місце, де можна сховатися і перезарядитися;

• залишайте ініціативу за собою.

ДІЇ ПРИ ПОПАДАННІ ПІД РАПТОВИЙ ВОГОНЬ ПРОТИВНИКА
Треба рухатися. Стояти не можна. Рухайтеся від укриття до укриття. Зорієнтуйтеся. Не 

давайте супротивникові пристрілятися, переміщайтеся вліво, змушуючи супротивника роз-
гортатися для стрільби вправо.

Спробуйте направите його проти сонця, бігайте і стріляйте, кидайте гранати, не давайте 
супротивникові стріляти прицільно і взагалі підняти голову. Нав’язуйте йому свої умови.

Якщо виявилися беззбройним, від прямого вогню йдіть різко вліво від себе, нахилившись, 
змійкою до найближчого укриття. Якщо ви раптово потрапили під вогонь противника, відразу 
ж падайте і відповзайте за будь-яке можливе укриття, одночасно з цим готуючись до бою. Кра-
ще розбиратися в ситуації і приймати рішення, перебуваючи у відносній безпеці.

Досвід показує, що не всі це виконують. Одні починають стріляти, залишаючись на місці, 
будучи для противника гарною мішенню. Інші падають за укриття, забуваючи зняти з плеча 
автомат, а потім починають возитися, намагаючись дістати зброю, що опинилася в незручно-
му положенні, і не маючи можливості вести вогонь.

У випадку, коли побратима, з яким ви рухалися вулицею і потрапили під раптовий вогонь 
противника, поранений — не намагайтеся надати йому негайну допомогу, інакше ризикуєте 
опинитися поряд з ним зі ще важким пораненням. Найперше зорієнтуйтеся в обстановці, схо-
вайтеся. 

Щоб захиститися від ручної гранати, що впала поруч, потрібно впасти ниць, головою в бік 
гранати, голову (якщо немає каски) прикрити долонями, рот відкрити, щоб барабанні пере-
тинки не пошкодило вибуховою хвилею. Перший, хто побачив гранату, вигукує: «Граната пра-
воруч (ліворуч, ззаду)». Не збивайтеся в купу. Не будьте груповою мішенню і маневруйте, під-
тримуючи і прикриваючи один одного вогнем.

Вам доведеться багато стріляти на бігу. При такій стрільбі намагайтеся натискати на спуск 
в одноопорній фазі в момент перенесення ноги. Коли нога опускається на землю, це викликає 
сильне трясіння корпусу і зниження точності стрільби.

ВАЖЛИВО ПАМ’ЯТАТИ
Коли ви поєднуєте рух зі стрільбою, потрібно завжди бачити землю під ногами і ніколи не 

ступати навмання.

«Тактика легкої піхоти для малих підрозділів»,
Крістофер Е. Ларсен

РАПТОВА ЗУСТРІЧ З ВОРОГОМ. АЛГОРИТМ ДІЙ ДЛЯ ВИЖИВАННЯ
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Спіймали вагнерівця у полон. Запиту-
ють, скільки солдатів у нього в роті. Мо-
скалик мовчить.

Тоді обіцяють йому, що за кожного чмо-
біка той отримає по пляшці горілки. А ваг-
нерівець й відповідає:

— Що я, дурень, за 100 пляшок військову 
таємницю видавати?

Всупереч порадам військових ніколи не 
закривайте очі і не падайте ногами в бік 
ядерного вибуху, бо в будь-якому випадку 
ви бачите це шоу перший і останній раз в 
житті.

В російських школах відключать дзвін-
ки, щоб діти не чекали «пєрємєн».

Коли ми дійдемо до спеціальної служ-
би, яка буде виловлювати русню по всьо-
му світу по типу Ізраїльського Моссаду, 
то давайте назвемо її «БАБАЙ».

— Де ділась русня? — Бабай забрав! І в 

ДІЇ буде новий розділ — єБабай.

Друга армія світу впевнено перетворю-
ється на «двухсоту».

— Чи всі термінові задачі пороблено?
— Скоріш не всі, а всім.

Всесвіт постійно розширюються бо усі 
хочуть жити подалі від москалів.

— Військовий документообіг — це фрак-
тал. Що більше туди занурюєшся, то біль-
ше розумієш його безкінечність.

На Московії випустили марку з пор-
третом путіна.

Але ніхто так і не зміг її приклеїти. 14% 
плювали не на той бік, 86% лизали не з 
того боку.

— Хто так стогне на болотах Беррімор?
— Це мобілізація у москалів, сер.

Від постійного перебування на 
передовій нерідко наші військо-
вослужбовці доходять до межі 
своїх можливостей. При чому не 
тільки фізичної, але й психоло-
гічної

Декілька порад, як уберегти 
свій мозок та психіку від постій-
них стресів, дає бійцям військо-
вий психолог Олександр Мен-
дрик.

1. Увечері перед сном проговорюва-
ти все, що довелось пережити протягом 
дня, якщо людина віруюча, хороша прак-
тика — молитись.

2. Не втрачати віру в успіх, будувати в 
собі позитивне мислення.

3. Робити розслаблюючі дихальні 
вправи, два рази вдихнути і чотири ви-
дохнути.

4. Якщо товариш після вибуху розгу-
бився, допомогти йому згадати своє ім’я, 
та останні його дії.

5. По можливості висипатись та зна-
ходити час для відпочинку.

6. Підтримувати товаришів і прагнути 
бути згуртованими.

7. З рідними старатись бути ввічли-
вим, не допускати прояву агресії.

8. Варто скористатися відпусткою, 
якщо є така нагода. Після відпочинку 
та відновлення буде можливість більш 
ефективно виконувати завдання.

Після повернення до цивільного 
життя бажана звернутись до про-
фесійного психолога, виключити 
вживання алкоголю у будь якому ви-
гляді та наркотичних речовин, при-
діляти увагу родині та виділити час 
для своїх захоплень.

Новий навчальний центр Сил територі-
альної оборони ЗС України у Харкові про-
вів перші випуски слухачів. 

До складу центру входить: 
• школа базової загальної військової 
 підготовки особового складу, яка триває 
 один місяць;

• школа підготовки за фахом, яка включає 
 в себе курси саперів, операторів ПЗРК, 
 фахівців мінометних розрахунків,
 а також зенітників на ЗУ-23.

Перелік спеціальностей підготовки в 
навчальному центрі, в майбутньому, буде 
тільки розширюватись. 

Окрім цього, на базі навчального центру 
паралельно реалізується програма при-

скореного навчання для особового складу 
військових частин, який не має базової за-
гальновійськової підготовки, але має бойо-
вий досвід, тривалістю 14 діб.

З березня цього року Харківський на-
вчальний центр встиг провести декілька 
випусків військовослужбовців, які попов-
нили ряди підрозділів Сил територіальної 
оборони. 

Зараз в навчальному центрі проводить-
ся набір нових слухачів: як нещодавно мо-
білізованих осіб, так і військовослужбов-
ців з бойовим досвідом. 

Нові знання допомагають нашим бій-
цям ще ефективніше знищувати ворога на 
рідній землі.

Часопис Командування Сил
територіальної оборони ЗСУ

ЗАВІТАЙТЕ
НА НАШ

САЙТ 
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Т Р О х и  г у м о р у

Погнали по горизонталі:
1. Інженерні підрозділи, які займаються 
будівництвом.
3. Ручний протитанковий гранатомет.
5. Кущі, ліси, зарослі.
7. Мінометна міна калібру 82 мм.
8. Так у різних підрозділах називають 
безпілотні апарати для розвідки.
12. Згода, зрозумів, прийняв (в радіоефірі)

А тепер по вертикалі:
2. «Автономний» російський інтернет.
4. Вантажний автомобіль ГАЗ-66.
6. Солдат контрактної служби.
9. Іранський дрон «Шахед».
10. Будь-яка важка чи незрозуміла
ситуація.
11. Літак-винищувач

Якщо бажаєте стати інструктором, 
надсилайте резюме (вказавши
в темі листа «Навчальний центр: 
інструктор БЗВП»).
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